
  یاجتماع مطالعات

موقعیت مکانی، مکان دقیق قرار گرفتن هر پدیده بر روي زمـین  

النهار هستند پس لحظۀ طلـوع و   بر روي یک نصف
  

عرض جغرافیایی ⇒ 20° + 30° = 50°  

طول جغرافیایی ⇒ 30° − 10° = 20°  

 نیب مدارها هٔیبق. است درجه صفر) مبدأ مدار
  .اند شده يبند درجه یجنوب

 لنـدن  شـهر  در چینویگر رصدخانهٔ از که را ي
  .اند کرده انتخاب مبدأ النهار نصف
 0 از گرید يالنهارها نصف و درجه صفر مبدأ،

 .اند شده يبند درجه یشرق ۀدرج 180

هرچه اختلاف طول جغرافیایی بین دو مکـان بیشـتر باشـد، اخـتلاف     
  .زمان این دو مکان نیز بیشتر خواهد بود

  :ياختصار علائم از ،ییایجغراف
 .شود یم استفاده) W( یغرب  و) E( یشرق  

7. 2   
4 × 15 = 60  
20W 

�� � 
�⎯� 40E  

درجـه بـه شـرق     60پـس علـی   : درجه اسـت  15هر ساعت معادل 
درجـۀ   40هـاي آن   اي که یکی از مختصـات  حرکت کرده تنها گزینه

  .باشد می) 2(شرقی است گزینۀ 
  

النهـار قـرار دارنـد، طـول      هایی کـه روي یـک نصـف    کلیۀ مکان 3 .8
  .جغرافیایی یکسانی دارند

  

9. 1   
  

10. 3   
 بـه  شـتر یب رنـد، یبگ قـرار  قبله جهت در نکهیا يبرا بندرعباس مردم
 .شوند یم لیمتما غرب سمت

   

11. 2   
 درجـهٔ  180 تـا  0 از گـر ید يالنهارهـا  نصـف  و درجـه  صفر مبدأ، النهار نصف

 .اند شده يبند درجه یشرق درجهٔ 180 و یغرب
   

وجـود   وجود آمدن شب و روز نتیجۀ حرکت وضعی زمین و به به 1 .12
 . هاست ها نتیجۀ مایل بودن محور قطب آمدن فصل

  

در دو موقع از سال یعنی اول بهار و اول پاییز، درازي روز و شب  3 .13
پیماید با مسیر  شود؛ یعنی مسیري که منطقۀ روشن زمین می برابر می

اعتدال بهـاري و  (به این دو زمان، اعتدالین . منطقۀ تاریک برابر است
 . گویند می) اعتدال پاییزي

  

کشـد کـه    یک دور کامل زمین به گرد خورشید، یکسال طول می 2 .14
مدار زمین، بیضی شکل است و زمین بـا  . به آن حرکت انتقالی گویند

 . پیماید کیلومتر در ثانیه این مسیر را می 30سرعت میانگین 
  

 ـ شـرق  به غرب از نیزم 1 .15  طلـوع  شـرق  از دیخورش ـ و چرخـد  یم
 .دید خواهد را دیخورش طلوع زودتر A نقطه پس کند یم

   

16. 1   
  

فصل اول متوسط ودشوار یمطالعات اجتماع
۱نهم کلاس  

 ۰۲/۰۸/۱۴۰۳  

سؤال ۵۵ 

سؤال ۵۵   یمطالعات اجتماع  ۱
 

پاسخنامه
۹۶

۵۷
۱

  
 

 

 

  

مطالعات

موقعیت مکانی، مکان دقیق قرار گرفتن هر پدیده بر روي زمـین   2 .1
 .است

  

بر روي یک نصف Bو  Cنقطۀ  4 .2
  .زمان است غروبشان هم

  

3. 4 

 

   

4. 4  

مدار( استوا مدار: »1« ۀنیگز
جنوب ای یشمال درجهٔ 90 تا 0

يالنهار نصف: »2« ۀنیگز
نصف عنوان به کند، یم عبور

مبدأ، النهار نصف: »3« ۀنیگز
180 و یغرب ۀدرج 180 تا

   

5. 2  
 

هرچه اختلاف طول جغرافیایی بین دو مکـان بیشـتر باشـد، اخـتلاف     
زمان این دو مکان نیز بیشتر خواهد بود

  

6. 1 

جغراف عرض و طول نوشتن
  ،)S( یجنوب ،) N( یشمال

   

   یخانیسار هیسم
 :گردآورنده

پاسخنامه



۱نهم کلاس    فصل اول متوسط ودشوار 

ساعت از زمان گرینویچ جلـوتر   5/3زمان واقعی در ایران حدود 

   .درجه است

135 − 75 = 60   →   60 ÷ 15 = 4  

 مربـوط  یوضـع  حرکـت  بـه  نیزم مختلف مناطق

چون در شرق قرار دارد ساعت آن جلوتر . دقیقه

   
  49     
45    

15
3

4 × 4 = 16

     

 ـتغ سال طول در آفتاب تابش هٔیزاو ها، قطب  ریی
 ـ يهـا  تیموقع در نیزم سال،  برابـر  در یمختلف
 ـ ينامسـاو  روز و شـب  ياز در رد،  و شـود  یم

 .دیآ یم وجود

 15 ها قاچ از کی هر م،یکن میتقس قاچ 24 به
 بـه  را سـاعت  کی و است قاچ کی یزمان منطقهٔ

 ـ داخـل  که ییالنهارها نصف همهٔ ن،یبنابرا  کی
 .دارند یکسانی ساعت یتوافق طور

در عـرض  (تر است  با توجه به اینکه کوالالامپور به استوا نزدیک
بنابراین مسیر پیموده شـده در  .) تري واقع شده است

تاریک و روشن تقریباً یکسان بوده و در نتیجه طـول روز و  
.  

 2» ب«النهـار و شـهر    تـر از نصـف   ساعت عقـب 
  .باشد می  النهار مبدأ

60 ÷ 15 = 4            11 − 4 = 7        «
30 ÷ 15 = 2            11 + 2 = 13        «

139 − 52 = 87    →   87 − 75 = 12

12 × 4 =    دقیقه   48
87 15

5      8 + 5 = 13 ⇒  48 دقیقه 

  بهرام) ناهید، پ) الف سطحی جامد دارد 
  کیوان) برجیس، ت) ب  هاي بیرونی است

  کیوان) برجیس، ت) ب از گازهاي مختلف تشکیل شده است 
  بهرام) ناهید، پ) الف هاي درونی است 

  .ساعت است 1درجه،  15درجه و هر  15هر قاچ زمانی  3 .28
بینند پـس بـه    جایی که نقاط غربی، طلوع خورشید را دیرتر می از آن

  :شود؛ بنابراین النهار مبدأ کم می سمت غرب زمان نسبت به نصف
11 − 5 = 6  

  

29. 2   
  

30. 3   
 

طول ) صفر درجه(النهار مبدأ  به فاصلۀ هر نقطه از کرة زمین تا نصف
صـفر  (جغرافیایی و به فاصلۀ هر نقطه از کرة زمـین تـا مـدار اسـتوا     

  .گویند عرض جغرافیایی می) درجه
 

 °30واقع شـده یعنـی فاصـلۀ آن از اسـتوا      °30روي مدار  Aنقطۀ  -
یـا   S 30°است و چون در پایین خط استوا واقع شده پس عرض آن 

 .جنوبی است

النهـار مبـدأ    واقع شده یعنی از نصف °75النهار  روي نصف Aنقطۀ  -
فاصله دارد و چون در سـمت راسـت    °75یا صفر درجه یا گرینویچ 

 .یا شرقی است E 75°النهار مبدأ واقع شده طول آن  نصف

  
  

31. 1   
 

شود، در نیمکرة جنوبی که  وقتی در نیمکرة شمالی فصل بهار آغاز می
ماه از نظر فصل بـا مـا اخـتلاف دارد، فصـل پـاییز شـروع        6حدود 

شود، به دلیل انحراف محور چرخشـی زمـین نسـبت بـه صـفحۀ       می
,°23)حرکت مداري یا انتقالی زمین  27′)  

 
 

  :ها سایر گزینهعلت نادرستی 
 .کیلومتر در ثانیه سرعت زمین در حرکت انتقالی است 30: »2«گزینۀ 

خورشــید در اول تیرمــاه در نیمکــرة شــمالی بــه مــدار  : »3«گزینــۀ 
  .تابد السرطان به طور عمودي می رأس

  .شود در اول بهار و اول پاییز طول روز و شب برابر می: »4«گزینۀ 

  
  

قـرار  ) W(درجـۀ غربـی    45و ) S(درجۀ جنوبی  60در  Aنقطۀ  1 .32
 .دارد

  

فرانسه در غرب کشور ما واقع شده است، پس در سفر بـه ایـن    3 .33
 .کشور باید ساعتمان را عقب بکشیم

  

  .درجۀ غربی واقع شده است 75درجۀ شمالی و  60در  Mنقطۀ  2 .34
  

طـول غربـی    °120جنـوبی و   °60در عرض جغرافیایی  Aنقطۀ  4 .35
  .قرار گرفته است

  

 

٢   

 

 یمطالعات اجتماع

۹۶
۵۷

۱
  

زمان واقعی در ایران حدود  1 .17
  .است

  

درجه است 15هر قاچ  3 .18

  ساعت رسمی  
  

19. 2   
مناطق در ساعت اختلاف

 .شود یم
   

دقیقه 16ساعت و  3 1 .20
  .است

  

21. 4   
قطب محور لیتما لیدل به
سال، کی یط در و کند یم

 ـ قـرار  دیخورش  ـگ یم رد،ی
وجود به مختلف يها فصل

   

22. 3   
به را نیزم کرهٔ طیمح اگر

منطقهٔ هر. دارد پهنا درجه
بنابرا. دهد یم اختصاص خود
طور به اند، گرفته قرار قاچ

   

با توجه به اینکه کوالالامپور به استوا نزدیک 3 .23
تري واقع شده است جغرافیایی پایین

تاریک و روشن تقریباً یکسان بوده و در نتیجه طـول روز و   ۀدو منطق
.مساوي است تقریباًشب 

  

ساعت عقـب  4» الف«شهر  2 .24
النهار مبدأ ساعت جلوتر از نصف

»        الف«شهر    
»        ب«شهر    

  

25. 2  
  

26. 3   

  دقیقه  12

  ساعت 13 و 
  

سطحی جامد دارد ) 1 4 .27
هاي بیرونی است جزء سیاره) 2
از گازهاي مختلف تشکیل شده است ) 3
هاي درونی است  جزء سیاره) 4

  

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/54436.mp4
https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/54438.mp4


  یخانیسار هیسم ٣ 
۹۶

۵۷
۱

  

چرخد، در صـورتی   با توجه به آن که زمین از غرب به شرق می
که در گرینـویچ ظهـر باشـد، منـاطقی کـه شـرق گرینـویچ هسـتند         
ظهرشان گذشته است اما مناطقی که در غرب گرینویچ قـرار دارنـد،   

شـود کـه    قاچ تقسیم می 24کرة زمین به . هنوز ظهرشان نشده است
  .دهد به خود اختصاص میپهنا دارد و یک ساعت را 

النهار قرار دارند، در یـک   ساکنان تمام نقاطی که روي یک نصف
  .کنند زمان خورشید را در آسمان مشاهده می

  :هاي نادرست
  .هاي فرضی هستند دایره

  .النهار مبدأ صفر درجه است
درجـۀ شـرقی    180درجـۀ غربـی و    180تـا  

 تـري از کـرة زمـین    وسـعت  کرة شمالی بخش کم در اول دي ماه، در نیم
در . هاسـت  تر از شب کند و روزها کوتاه تابش خورشید را دریافت می

 .ترین روز سال است کرة شمالی اول دي کوتاه

چرخـد، کـه بـه     ساعت یک بار به دور خود می
نتیجۀ حرکت وضعی زمین، پدید آمـدن  . گویند

  .شب و روز و اختلاف ساعت است
  :ها

یک پدیـده، مکـان دقیـق قرارگـرفتن آن      موقعیت مکانی

هـر مکـان، عبـارت اسـت از فاصـلۀ آن       طول جغرافیایی
  .النهار مبدأ برحسب درجه

النهـار   هر نقطه از کـرة زمـین روي یـک مـدار و یـک نصـف      
  .گویند آن نقطه می مختصات جغرافیاییها  مشخص قرار دارد که به آن

سـاعت   1درجـه   15درجه بوده و هر  15هر قاچ زمانی معادل 

بیننـد پـس بـه     از آنجایی که نقاط شرقی طلوع خورشید را زودتر می
.شـود  النهـار مبـدأ اضـافه مـی     سمت شرق زمـان نسـبت بـه نصـف    

 ←درجه است پس  15از آنجایی که هر قاچ زمانی 

45 ÷ 15 = 3  
ساعت را  3و چون شهر الف در غرب شهر ب قرار گرفته است پس 

17 − 3 = 14  

تابـد و وسـعت دایـرة     در اول فروردین خورشید بر استوا عمـود مـی  
 .روشنایی در دو نیمکره، برابر است

45. 1   

  
M  درجۀ  60درجۀ شمالی و طول جغرافیایی  20در عرض جغرافیایی

  .غربی قرار دارد
  

46. 1   
 

  .تابد السرطان عمود می در اول تیرماه خورشید بر مدار رأس
 

الجـدي   با مدار رأس) در طی سال(ترین زاویه را  در این زمان کوچک
ــنایی د    ــابراین وســعت دایــرة روش ر نیمکــرة جنــوبی در  دارد، بن

  .ترین حالت خود است کوچک
  

از آنجایی که گرینویچ در غرب این شهر است، اختلاف سـاعت   1 .47
  .کنیم این شهر از گرینویچ را از ساعت این شهر کم می

60 ÷ 15 = 4                16 − 4 = 12  
  

48. 3   
 

النهار  ایران در بالاي خط استوا یعنی نیمکرة شمالی و با توجه به نصف
  .مبدأ یا گرینویچ در نیمکرة شرقی قرار دارد

  
  

49. 2 

 مـدار  بـا  مکان آن فاصلهٔ از است عبارت مکان هر ییایجغراف عرض
 .درجه برحسب استوا

   

درجـه طـول جغرافیـایی     0درجه عرض جنوبی و  80در  Aنقطۀ  1 .50
  .قرار دارد

  

اندونزي نسبت به سایر کشورها در شرق قرار گرفته است پـس   1 .51
  .شود طلوع و غروب خورشید در این کشور زودتر مشاهده می

  

52. 4  

15 − 12 = 3 → 3 × 15 = 45  
  

  .النهار مبدأ طول جغرافیایی نام دارد فاصلۀ هر مکان با نصف 4 .53
  

 .شرقی است °90النهار  و نصف) °0(محل برخورد استوا  Aنقطۀ  4 .54
  

با توجه به حرکت وضعی زمین نقاطی که در شـرق قـرار دارنـد     1 .55
  .پس ساعتشان جلوتر است. بینند طلوع خورشید را زودتر می

  

  

 

 

 

 ۰۲/۰۸/۱۴۰۳  

با توجه به آن که زمین از غرب به شرق می 4 .36
که در گرینـویچ ظهـر باشـد، منـاطقی کـه شـرق گرینـویچ هسـتند         
ظهرشان گذشته است اما مناطقی که در غرب گرینویچ قـرار دارنـد،   

هنوز ظهرشان نشده است
پهنا دارد و یک ساعت را  °15هر قاچ 

  

ساکنان تمام نقاطی که روي یک نصف 3 .37
زمان خورشید را در آسمان مشاهده می

  

هاي نادرست بررسی عبارت 4 .38
دایره النهارها نیم نصف) الف
النهار مبدأ صفر درجه است نصف) ب
تـا   0النهارهـا از   نصف) ت

  .اند بندي شده درجه
  

در اول دي ماه، در نیم 4 .39
تابش خورشید را دریافت می

کرة شمالی اول دي کوتاه نتیجه در نیم
  

ساعت یک بار به دور خود می 24زمین در هر  4 .40
گویند آن حرکت وضعی می

شب و روز و اختلاف ساعت است
  

ها بررسی سایر گزینه 4 .41
موقعیت مکانی: »1«گزینۀ 

  .روي کرة زمین است
طول جغرافیایی: »2«گزینۀ 

النهار مبدأ برحسب درجه مکان با نصف
هر نقطه از کـرة زمـین روي یـک مـدار و یـک نصـف      : »3«گزینۀ 

مشخص قرار دارد که به آن
  

هر قاچ زمانی معادل  1 .42
  .باشد می

از آنجایی که نقاط شرقی طلوع خورشید را زودتر می
سمت شرق زمـان نسـبت بـه نصـف    

  4 + 12 = 16   
  

از آنجایی که هر قاچ زمانی  2 .43

و چون شهر الف در غرب شهر ب قرار گرفته است پس 
  :کنیم کم می 17از 

  

44. 2   

  
در اول فروردین خورشید بر استوا عمـود مـی  

روشنایی در دو نیمکره، برابر است
    

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/66049.mp4

